112年4月26日通識教育中心會議修訂

國立中正大學通識教育課程教學大綱
 
	開課學年度/學期
	114學年度第1學期

	課程名稱 (中文)
	人際關係與人際溝通

	課程名稱 (英文)
	Human Relations & Interpersonal Communication

	課     碼
	(由通識教育中心填寫)
	學分數
	2

	授  課  方  式
	請勾選(可複選)：
	█課堂講授
	□網路教學
	█分組討論

	□校外教學
	□其他                         
	




	教學目標及範圍
	教導同學瞭解人際關係的重要性，有效的運用溝通的技巧，排除溝通的障礙，在面臨衝突時，如何解決人際衝突；並說明生活中與職場上如何營造好的人際關係，成為受歡迎的人。
課程內容包括:
一、	知識概念篇
        人際關係的建立、人際吸引的因素、影響人際關係的知覺與情緒、人際關係 的結束等
二、	實務技巧篇
        溝通技巧、團隊合作技巧、人際風格測驗、情緒管理、人際衝突管理、表達技巧、職場禮儀等。

	授  課  大  綱
(週次表及每週課程詳細內容說明)
	周次表:
	週次
	內容

	第一周
	人際關係的定義與其重要性

	第二周
	自我概念、自我揭露與周哈理窗

	第三周
	影響人際吸引的因素

	第四周
	影響人際關係的知覺與情緒

	第五周
	溝通的意義與特性

	第六周
	卡內基的九大溝通法則

	第七周
	非語言溝通

	第八周
	情緒管理

	第九周
	壓力管理

	第十周
	傾聽技巧與同理心

	第十一周
	團隊合作力

	第十二周
	表達技巧 

	第十三周
	人際風格

	第十四周
	職場禮儀

	第十五周
	戀愛學分與分手策略

	第十六周
	 人際關係的結束

	第十七周
	彈性調整

	第十八周
	彈性調整


第一周  人際關係的定義與其重要性
大綱：1.何謂人際關係
      2.相互依賴理論
3.人際關係的特性
3.1人際關係的發展是有階段性的
3.2人際關係有深度和廣度上的不同
3.3人際關係是獨特和不斷改變的
4.人際關係與心理、生理健康
第二周  自我概念、自我揭露與周哈理窗
        大綱：1.自我概念的形成
2.自我概念與人際關係
3.人際關係與自我階露
4.自我揭露的功能
5.自我揭露的深度與廣度
6.影響自我揭露的因素
7.周哈里窗
教學活動:周哈里窗與自我揭露體驗活動
第三周  影響人際吸引的因素
大綱：1.情境因素
2.情感理論
3.個人特質
4.兩人之間的相互配合因素
教學活動:人格特質分享活動
第四周  影響人際關係的知覺與情緒
大綱：1.知覺的定義
2.影響知覺的因素
3.認知歷程的偏誤
4.如何減少偏誤
第五周  溝通的意義與特性
大綱：1.溝通的最後目標
2.單向溝通
3.溝通的要素
4.發訊者溝通的障礙 
5.發訊者的溝通技巧 
6.收訊者的溝通障礙 
7.收訊者的溝通技巧 
教學活動:單向溝通與溝通障礙體驗活動
第六周  卡內基的九大溝通法則
大綱：1.傾聽
2.保持沉默
3.使用肢體語言
4.正面的語言信號
5.提問的技巧
6.歸納重點
7.讚美
8.同理心
9.培養幽默感 
教學活動:傾聽技巧與同理心體驗活動
第七周  非語言溝通
大綱：1.正面非語言信號
2.正面的語言信號
3.負面個人信號
教學活動:肢體語言體驗活動
第八周  情緒管理
大綱：1.情緒是可以分類且有程度之別
2.ＥＱ的五種能力
3.情緒管理的公式
4.情緒管理的對策
教學活動:情緒管理能力自我評估
第九周壓力管理
大綱：1.找出壓力源
2.壓力的影響模式
3.有效的壓力管理
4.A型人格特色
教學活動:找出合適自己的壓力管理方法
第十周傾聽技巧與同理心
	大綱：1.同理心與同情心
2.積極清通的技巧
3.內容反映技巧
4.情緒反映技巧
5.澄清確認技巧
6.邀請延伸技巧
7.總結整理技巧
教學活動:領導能力自我評估
第十一周團隊合作
大綱：1.雁行理論看團隊合作
2.何謂高績效的團隊
3.能夠持續成長的團隊 
4.在團隊中進行有效的溝通 
5.工作團隊中的衝突管理
教學活動:團隊溝通與合作體驗遊戲 
第十二周表達技巧(說)
大綱：1.說話的重要性
2.說話場合的運用
3.自我介紹
4.公開演說的三種型態
5.簡報成功的關鍵
6.克服緊張的方法
教學活動:上台簡報技巧演練
第十三周人際風格
大綱：1.DISC人格特質分析
2.人際風格測定
3.人際風格優缺點分析
4.人際風格調整原則
教學活動:人際風格分析
第十四周職場禮儀
大綱：1.介紹禮儀
2.如何遞名片?
3.得宜的自我介紹
4.用餐禮儀
教學活動:名片交換禮儀演練
第十五周  戀愛學分與分手策略
大綱：1.戀愛與選課
2.如何建立健康的愛情觀
3.學會自我調整與放鬆
4.如何談一場戀愛-循序漸進
5.戀愛四階段-共存、反依賴、獨立、共生
6.理性的分手策略
 
第十六周  人際關係的結束
大綱：1.人際關係結束的原因
2.人際關係結束的過程
3.導致親密關係解離的因素
4.分手的策略
5.分手的藝術  

第十七周 彈性調整 
第十八周 彈性調整


	教科書及
延伸閱讀
	1. 授課教師編撰講義
2. 人際關係與人際溝通(雙葉書廊，陳皎眉)
3. 人際關係(天下出版，黑幼龍)
4. 人際溝通(學富文化)
5. 人際關係與溝通技巧(高立圖書)
「請尊重智慧財產權，不得非法影印教師指定之教科書籍」「

	評  量  方  式
	請勾選(可複選)，並填寫類別：
	█課堂參與 Ａ  類
	□期 中 考    類
	□期 末 考   類
	□小組報告    類

	█小組討論Ｃ   類
	█書面報告 Ｂ  類
	█課後作業 Ｂ  類
	□平時測驗    類

	□心得分享    類
	█學習紀錄Ａ  類
	□專題創作    類
	□其他        類


A類佔 30   %；B類佔40    %；C類佔 30   %；D類佔    % (類別可自行增加)

說明：

	與聯合國永續發展
目標(SDGs)及
細項之對應

(請參閱SDGs 
對照表)
	
目標:  4  細項：4.3，4.4，4.7 
目標:  10  細項：10.3
目標:    細項：___________________________

(至多三個目標，每個目標至多三個細項)
範例：
目標: 4  細項：4.3  4.5  4.7

	核心能力指標設定
		通識課程
核心能力指標
(請勾選主要的3-5項)
	說明
	課程能培養學生此項核心能力者請打 

	(1)思考與創新
	能夠進行獨立性、批判性、系統性或整合性等面向的思考，或能以創意的角度來思考新事物。
	

	(2)道德思辨與實踐
	能夠對於社會、文化中相關的倫理或道德議題，進行明辨、慎思與反省，或能實踐在日常生活中。
	

	(3)生命探索與生涯規劃
	能夠主動探索自我的價值或生命的真諦，或能具體實踐在自我生涯的規劃或發展。
	

	(4)公民素養與社會參與
	能夠尊重民主與法治的精神、關心公共事務及議題，或能參與社會事務及議題的討論與決策。
	

	(5)人文關懷與環境保育
	能夠具備同理、關懷、尊重、惜福等人文素養，或能擴及到更為廣泛的環境及生態議題。
	

	(6)溝通表達與團隊合作
	能夠善用各種不同的表達方式進行有效的人際溝通，或能理解組織運作，與他人完成共同的事物或目標。
	

	(7)國際視野與多元文化
	能夠了解國際的情勢與脈動，具備廣博的世界觀，或能尊重或包容不同文化間的差異。
	

	(8)美感與藝術欣賞
	能夠領略各種知識、事物或領域中的美感內涵，或能據此促成具美感內涵之實踐力。
	

	(9)問題分析與解決
	能夠透過各種不同的方式發現問題，解析問題，或能進一步透過思考以有效解決問題。
	




	  授課教師資料
	姓名：王秋玲
█專任教師	學系(所，中心)：  通識教育中心       職稱： 講師 
□兼任教師	服務單位：							職稱：
學經歷：
學歷:國立政治大學社會系、大葉大學人力資源管理暨公共關係研究所
經歷:上市企業與美商公司人資主管、行政主管；企管顧問公司執行長、中大型企業經營管理顧問，英國行政暨專業經理人學會正會員、IPMA-ATS認證高階人力資源管理師、SA8000(企業社會責任)主任稽核員、經濟部中小企業處終身學習講師、勞動部職訓局經管類講師、國際專業管理亞太年會國際產學研訓講師
專業領域：人力資源管理、職涯規劃、領導與溝通、企業社會責任

	備          註
	



